

一条街8个摊

“农田卫士”癞蛤蟆被剥皮贩售

眼下正值春耕时节，“新华视点”记者调查发现，在一些地方，有“农田卫士”之称的中华蟾蜍，在菜市场被公开贩售，仅一个摊位的日销量可达数百斤。

中华蟾蜍俗称癞蛤蟆，是捕虫能手；保护好癞蛤蟆，既能节省农药费用，也可避免农药产生的污染。按照野生动物保护法和国家林草局相关规定，禁止猎捕、食用癞蛤蟆。但当前，滥捕滥食已使癞蛤蟆种群数量大减。

那么，谁在抓捕、售卖、食用癞蛤蟆？如何保护这些“农田卫士”？



▲ 摊贩现场宰杀中华蟾蜍，圆盆中装的是蟾蜍皮，蓝色和黄绿色塑料箱内是活的中华蟾蜍。新华社发



▲ 菜市场里的中华蟾蜍。新华社发



▲ 摊贩现场宰杀中华蟾蜍，盆里装的是蟾蜍头，泡沫箱中有待宰的中华蟾蜍。新华社发

一个摊主一天能卖几百斤

日前，记者早上9点多来到浙沪交界处的某乡镇菜市场。在这条短短200米的菜市街上，卖中华蟾蜍就像卖猪肉一样平常；每走几步路，就能看到一个公开售卖的摊位。

记者数了数，共有8家开张营业。每个摊位前如出一辙：摆放着两个大塑料箱，里面装着一只只活的蟾蜍，个头小的16元一斤，个头大的18元一斤，不少顾客拿着夹子选购。

“你们是红烧还是做椒盐的？要得多还能再便宜。店里还有很多货，要的话可以拿出来。”一个中等规模摊位上的中年女摊主说。

摊贩们现场忙着宰杀，把剥皮去头后的蟾蜍肉给顾客，每个摊位旁都摆着一盆蟾蜍头和一盆蟾蜍皮。

记者注意到，散客以中老年人为主。“我们经常吃，买回家自己烧，比牛蛙的肉劲道。”一名现场选购的顾客说。

多个摊主表示，当下正是蟾蜍上市的旺季，他们从清晨开始卖。散客加上一些农家菜饭店，一天卖几百斤不成问题。

据被执法部门查办的摊主交代，生意好的时候一天可以卖到1000多斤，每斤一般有3到5只蟾蜍。

“公开贩卖宰杀中华蟾蜍的，不止这个菜市场。珠三角和长三角一些地方有食用中华蟾蜍的习惯。这类违法犯罪行为屡查不绝，近两年还有回潮趋势。”正在办理猎捕中华蟾蜍相关案件的检察官介绍。

记者发现，有博主最近在社交平台上发布食用蟾蜍的视频。例如，一个探店视

频中，“蟾蜍鸡”是该店的招牌菜，博主边吃蟾蜍肉边表示味道鲜美。另一个烹饪视频中，博主用了近10只活蟾蜍，全程记录从宰杀到做成食物端上餐桌的过程。

大规模猎捕禁而不止

为什么一些地方能贩卖宰杀中华蟾蜍？这些中华蟾蜍又来自哪里？

暗访中，摊主均表示自己只是卖货的，有上游老板送货过来。至于上游的蟾蜍从哪里来，有摊主谨慎地表示：“我们进的货是养殖的，有证。”也有摊主直言：“我们卖的野生的味道更好。”

“所谓的证，是指远在四川、山东等地的中华蟾蜍养殖场证照，上游老板会给我们复印件应对检查。”被执法部门查办的摊主表示，“养殖证是个幌子，养殖场在外省很难查证，一般检查时一看有证也就不管了。”

执法人员表示，有的所谓养殖场实际上并未真正进行养殖，有的养殖场产量不大，主要是收购非法猎捕的野生蟾蜍。

执法部门梳理相关案件表示，中华蟾蜍长期遭到大规模猎捕。近年来被查获的中华蟾蜍多来自四川、山东、安徽等地，猎捕手段简单粗暴。“就是戴着头灯，打着手电筒，用夹子去夹。一个村子几十号人，一人一天可以抓几十斤。”

这些捕来的蟾蜍被统一收走后，被贩卖到长三角、珠三角等地，流向餐桌。各环节往来密切，涉及多个区域，已形成长期稳定的猎捕、收购、运输、加工、出售的犯罪网络。

近期公开宣判的案件也印证了这一点。今年3月，四川省筠连县人民法院公

开宣判一起非法狩猎案，两名被告人在云南一村庄附近的水沟、荒坡等地夜间行猎，欲将捕猎到的983只蟾蜍送往四川某市销售时被查获；二人犯非法狩猎罪分别被判处有期徒刑一年，缓刑二年；有期徒刑十个月，缓刑一年六个月。

长时间的滥捕滥食，使得“超高生育率”的中华蟾蜍种群数量大减，猎捕难度增加。据一起案件的涉案嫌疑人交代，前些年旺季时，四川的非法交易市场上一天能卖出10万多斤中华蟾蜍，这两年一天减少到3万斤，蟾蜍的价格也水涨船高。

“农田卫士”亟待保护

中华蟾蜍是生态系统中的天然卫士，绿色无公害的粮食离不开它们的保护。受访者呼吁，尽快采取措施，保护“农田卫士”，遏制大规模猎捕食用之风。

中国林科院亚林所野生动物保护专家焦盛武表示，中华蟾蜍的食物组成以有害昆虫为主，比例接近90%；而且其食量大，捕食的害虫种类多、数量大。

研究两栖类动物的上海自然博物馆研究人员张伟介绍，蟾蜍种群数量减少不利于生态平衡。它们是生物链中重要且脆弱的枢纽物种，控制昆虫数量的同时，也是许多鸟类、哺乳动物的食物，在维系生物多样性方面具有不可替代的作用。

执法人员介绍，由于中华蟾蜍被列入国家林草局制定的《有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录》，根据野生动物保护法相关规定，禁止食用且禁止以食用为目的猎捕、交易、运输。

以食用为目的猎捕、交易、运输野生蟾蜍，依法应从重处罚，包括没收猎获物、猎捕工具和违法所得，并处猎获物价值一倍以上十倍以下罚款等。情节严重的，按照各自情形可能构成非法狩猎罪，掩饰、隐瞒犯罪所得罪，非法猎捕、收购、运输、出售陆生野生动物罪等犯罪。

不光野生中华蟾蜍不能食用，根据《国家林业和草原局关于规范禁食野生动物分类管理范围的通知》，中华蟾蜍禁止以食用为目的进行养殖，允许用于药用、展示、科研等非食用性目的的养殖。

执法人员说，不少猎捕中华蟾蜍的涉案人员有很强的反侦查意识，仅在某个区域、部分环节予以打击，往往难以取得办案所需的所有证据。建议在办案环节跨区域、跨部门联动，重点关注非法猎捕，将相关利益链连根拔起。

记者在采访中发现，很多人不知道中华蟾蜍不能食用。张伟建议，加大禁止食用中华蟾蜍的宣教力度，移风易俗。

执法部门提醒公众，大量蟾蜍在捕猎和运输中死亡、腐败变质，餐馆加工多靠重口味掩盖。此外，活体蟾蜍本身有毒，若处理不当，潜藏极高食品安全风险。

新华社上海4月25日电

■广告

便民信息

E家公寓精装房，50平、68平各一套，三中十四校学区，即买即住。联系电话18635299628

古井贡酒 年份原浆

经销地址：大同市平城区铂蓝郡商铺A122号
订酒热线：0352-2299999、18835255555
我和朋友有个约会 古20为胜利干杯

特价售房

现有奕城名都6号楼91.60平米，15号楼，80.20平米两套新房急售，价格面议。
联系电话：18803521868

敬告

大同日报传媒集团未授权任何互联网上通过微信、400咨询电话承揽《大同晚报》、《大同日报》所有广告业务。请广大市民谨防上当受骗。

大同和平医院体检中心开展职业健康、入职、从业人员体检。承接个人、单位团体、厂矿、食品、药品等健康证。提供预约外出上门体检服务。

地址：大同市云中路幸福家园商铺B4座 0352-5393120